

ОТЗЫВ члена диссертационного совета **Гржибовского Андрея Мечиславовича** на диссертацию **Березкиной Елены Николаевны** на тему: «Научное обоснование организационных мероприятий по совершенствованию медицинской помощи новорожденным, родившимся больными и заболевшими», представленную на соискание учёной степени кандидата медицинских наук по специальности 3.2.3. Общественное здоровье, организация и социология здравоохранения, медико-социальная экспертиза

Актуальность темы диссертационного исследования

В Российской Федерации уровень организации педиатрической помощи напрямую влияет на снижение количества случаев смерти детей в возрасте до одного года. Для эффективного развития системы здравоохранения в нашей стране необходимо уделять особое внимание совершенствованию организации оказания медицинской помощи новорожденным. Безусловно, особое внимание следует уделить детям, родившимся больными и заболевшими, так как от эффективности оказания медицинской помощи таким детям, напрямую будет зависеть уровень хронических заболеваний и инвалидизации в будущем. Потенциал здоровья всей нации, который, в том числе, закладывается в период новорожденности, напрямую зависит от уровня оказания медицинской помощи новорожденным, родившимся больными и заболевшими.

Настоящее исследование Березкиной Е.Н. посвящено рассмотрению путей улучшения медицинской помощи новорожденным, родившимся больными и заболевшими, в условиях трехуровневой системы организации педиатрической помощи. Вышесказанное определяет актуальность представленного к защите диссертационного исследования.

Достоверность и обоснованность научных положений, выводов и рекомендаций, сформированных в диссертации

В научном исследовании качественно проведен анализ отечественных и иностранных источников, освещающих вопрос организации медицинской помощи детям, рожденным больными и заболевшими.

Достоверность результатов, полученных автором в ходе работы, основывается на использовании современных методов исследования и обработки данных. Автором диссертационного исследования адекватно была выбрана методика исследования, основанная на научных подходах. Особого внимания заслуживает использованный автором системный подход к анализу материала на всех этапах исследования, что позволило комплексно рассмотреть проблему и обосновать наиболее перспективные пути ее решения.

В соответствии с поставленной целью разработан дизайн научного исследования, проведен научный анализ полученных данных, сформулированы обоснованные выводы и предложены практические рекомендации для дальнейшего развития этого направления здравоохранения.

Результаты исследования прошли апробацию, доложены и обсуждены на конференциях, изложены в публикациях. По теме диссертационной работы опубликованы 32 научных работы, в том числе 12 в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных ВАК Минобрнауки России и 7 в изданиях, входящих в международную базу данных Scopus.

Рекомендации по внедрению результатов диссертации

Теоретические положения, сформулированные в диссертационном исследовании, могут быть использованы в работе медицинских организаций государственной системы здравоохранения субъектов Российской Федерации, а также в учебно-педагогическом процессе в рамках реализации программ высшего и дополнительного профессионального образования.

Объем, структура и содержание диссертационного исследования

Диссертация построена по традиционному типу, изложена на 175 страницах, иллюстрирована в совокупности 18 рисунками и 54 таблицами.

В введении изложена актуальность темы исследования, определена ее степень разработанности, сформулированы цель и основные задачи исследования, изложена теоретическая и практическая значимость работы, изложены основные научные результаты, ранее опубликованные автором диссертационного исследования в научных статьях.

В первой главе представлен краткий обзор на историю развития неонатологической помощи в России, организацию системы оказания неонатологической помощи новорожденным, а также анализ основных проблем здоровья новорожденных и факторов, влияющих на состояние здоровья новорожденных.

Во второй главе определены материалы и методы проводимого исследования.

Третья глава посвящена мониторингу показателей здоровья новорожденных и их потребности в медицинской помощи.

Четвертая и пятая главы представляют собой анализ особенностей медико-социальной характеристики семей новорожденных, родившихся больными и заболевшими и анализ основных показателей доступности и качества медицинской помощи новорожденным, родившимся больными и заболевшими.

Итоги проведенного исследования подведены в заключении диссертационного исследования, свидетельствуют о достижении поставленной цели и решении сформулированных автором задач.

Выводы и практические рекомендации отражают данные результатов исследования и соответствуют цели, задачам исследования и определяют новые положения, выносимые на защиту.

Научные положения диссертации, а также сделанные автором на их основе выводы и рекомендации обоснованы, логично вытекают из представленных в работе положений.

Содержание диссертации изложено на 175 страницах машинописного текста и состоит из введения, обзора литературы по теме исследования, трех глав результатов собственных исследований, заключения, выводов, практических рекомендаций, перспектив дальнейшей разработки темы, списка литературы и 2 приложений. Список литературы включает 277 источников, в том числе 233 работы отечественных и 44 зарубежных авторов. Дизайн исследования полностью соответствует поставленной цели и сформулированным задачам.

Дискуссионные положения диссертационного исследования

Работа написана доступным языком и производит хорошее впечатление. Замечания по диссертации носят, прежде всего, редакционный и стилистический характер и не снижают ее ценности. Принципиальных замечаний к содержанию диссертационной работы нет.

В результате изучения материалов исследования возник вопрос к соискателю:

1. Возможно ли распространить представленную методику оценки эффективности работы отделений патологии новорожденных и недоношенных детей на другие отделения, оказывающие медицинскую помощь, как новорожденным, так и другим возрастным группам детского населения?

2. Проведенный Вами анализ финансового обеспечения деятельности в отделениях патологии новорожденных и недоношенных детей выявил разницу в оказании медицинской помощи по отдельным профилям? Какие профили оказания медицинской помощи были Вами рассмотрены и учтены при анализе финансового обеспечения деятельности данных отделений?

Заключение по диссертации

С учетом всего вышесказанного полагаю, что диссертация Березкиной Елены Николаевны является научно-квалификационной работой, в которой

содержится решение научной задачи, имеющей значение для развития соответствующей отрасли знаний, либо изложены новые научно обоснованные технические, технологические или иные решения и разработки, имеющие существенное значение для развития страны.

Нарушений пунктов 9, 11 Порядка присуждения Санкт-Петербургским государственным университетом ученой степени кандидата наук, ученой степени доктора наук соискателем ученой степени мною не установлено.

Диссертация Березкиной Елены Николаевны на тему «Научное обоснование организационных мероприятий по совершенствованию медицинской помощи новорожденным, родившимся больными и заболевшими» соответствует критериям, которым должны отвечать диссертации на соискание ученой степени кандидата наук, установленным приказом от 19.11.2021 № 11181/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете» и рекомендована к защите в СПбГУ.

Член диссертационного совета

Доктор медицины, профессор кафедры политики
и организации здравоохранения, почетный

профессор КазНУ им. аль-Фараби (г. Алматы)

Почетный доктор МКТУ (г. Туркестан)

Почетный профессор МУС (г. Семей)



ДАТА 01.04.2025

А.М. Гржибовский